UFPR — Bacharelado em Ciéncia da Computagao
Cl064 — Software Basico

Primeira Prova

1) Esta questao tem trés itens. (i) Escreva uma funcdo em C que computa a redugao
por ou-exclusivo de um vetor de inteiros ( x = @?:_01 Vi), que é apontado pelo primeiro
argumento, conforme o protdtipo abaixo; (ii) traduza sua fungdo para o assembly do
MIPS; e (iii) escreva em assembly o trecho de c6digo em que reduz() é invocada, e mostre
o leiaute do registro de ativagdo. Seu cédigo assembly deve respeitar as convengoes para
a codificacao de fungoes. int reduz(int *v, int n) [10 pontos]

2) As cadeias mostradas abaixo devem ser armazenadas numa tabela de strings como a
vista em aula. Mostre o vetor de simbolos e a tabela depois que todas as cadeias tenham
sido inseridas. A tabela inicia no endereco 1000. [5 pontos]

A soma dos\n\tquadrados dos\n
\tcatetos e’ iguall\n\tao quadrado da\n
\thipotenusa:\nA**2 + Bx*2 = C**2.

3) O trecho de programa abaixo é executado numa méaquina com meméria virtual com
paginacao sob demanda. Durante a execucao todas as varidveis, exceto os vetores A[],
B[] e C[], sao mantidos em registradores, e os trés vetores sao armazenados em posicoes
contiguas em memoéria. Descreva o comportamento do sistema de memoria virtual, su-
pondo que o programa foi inicializado hd muito tempo (vérios minutos) e que as trés
matrizes nao foram referenciadas desde a inicializacao. [10 pontos]

double A[1024], B[1024], C[1024];
for (i=0; i<1000; i+=2)
A[i] = 35.0 = B[i] + C[i+2];

4) Explique o que é, e para que serve, o location counter num montador. [5 pontos]

5) Descreva e dé um exemplo de uma das possiveis otimizagoes que um compilador C pode
efetuar no cédigo fonte, ou na representacao intermediaria. [5 pontos]

Segunda Prova — 2008-1 (19jun2008)

1) Considere um sistema que faz relocacao durante a carga. Isso pode apresentar algum
problema para o compartilhamento de cédigo? Justifique. [5 pontos]

2) Para o trecho de c6digo mostrado abaixo, indique em quais instrugoes pode ser ne-
cessario aplicar relocagdo, e nos casos em que ha relocacao, de quais tipos pode ser a

relocagao. [5 pontos]
1 R: la t4, X

2 la tb, Y

3 lw s3, A(t4)
4 sw s3, B(t5)
5 E: addi t1,t4,C
6 jal T

7 nop

8 ori t1,v0,D
9 beq s3,t1,E
a j s

3) Traduza para assembly do MIPS o trecho de programa em C abaixo. [10 pontos]
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int A[1024], B[1024], C[2048];

void ajusta(int lim,int fator) {
int i;
for (i=0; i < lim; i++)
A[i] = fator * B[i] + C[ix2];

4) Descreva as operagoes envolvidas na ligagao dindmica de um arquivo objeto que neces-
sita de funcoes de duas bibliotecas (libc e libio, por exemplo). Sua resposta deve conter
uma descricao das estruturas de dados contidas nos trés arquivos objeto e das estruturas
de dados criadas e mantidas pelo ligador. [15 pontos]

Exame Final — 2008-1 (03jul2008)

1) Descreva o comportamento do sistema de meméria virtual quando executa o trecho de
programa em C mostrado abaixo. [30 pontos]

#define SZ 1024
double A[SZ][SZ];
double B[SZ] [SZ];
double C[SZ] [SZ];
int 1i,j,k;

for (i = 0; i < SZ; i++)
for (j = 0; j < SZ; j++) ]
for (k = 0; k < SZ; k++)
Cli][j] = C[i1[j] + A[il[x] * B[k][j]1;

2) Traduza para assembly do MIPS o trecho de programa em C abaixo. [30 pontos]

typedef struct x {
int a;
int b;
int c;
} xType;
xType V[1024]; xType Z[1024];

reduz (512, V, Z);

void reduz(int lim, xType *v, xType *z) {
int i=0;
while (i < lim) {
v[il.a = z[i].b + z[i].c;
i=1i+1;

3) Descreva as operagoes envolvidas na ligagao estdtica de um arquivo objeto que necessita
de fungoes de duas bibliotecas (libc e libio, por exemplo). Sua resposta deve conter uma
descricao das estruturas de dados contidas nos trés arquivos objeto e das estruturas de
dados criadas e mantidas pelo ligador, bem como o algoritmo de ligacao. [40 pontos]

4) Esta questao tem trés itens: (i) dé dois exemplos de diretivas do montador que nao
causam a inclusao de bits adicionais no arquivo objeto e explique suas fungoes; (ii) dé dois
exemplos de diretivas do montador que produzem saida no arquivo objeto e explique suas
funcoes; (iii) qual a funcao da diretiva .align? Esta diretiva nao pode estar incluida nas
suas respostas anteriores. [10 pontos]



